

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pta. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos de  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 9 DE MAYO DE 1896.

NÚM. 290

ADVERTENCIAS.

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
rán bajo la responsabi-  
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo)

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo)

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MAYO

LAS PEREGRINACIONES A LOS SANTUARIOS

DE MARÍA SANTÍSIMA.

Oración cotidiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que promuevan los fieles con valor las peregrinaciones á los santuarios de vuestra Inmaculada Madre y Madre nuestra en público testimonio de fé y de piedad.

PROPÓSITO.

Vencer el respeto humano ó puslanimidad que impide tomar parte en las manifestaciones públicas del culto católico.

## RELIGION Y POLITICA.

Hé aquí dos nombres que rabian de verse enlazados por una copulativa, si vamos á dar crédito á lamentaciones de tantos católicos de pega que reclaman para entrambas independencia absoluta con los fines *non sanctos* de hacer su agosto en los terrenos todos y gozar en este mundo del paraíso de los malos y en el otro de la gloria de los buenos.

El sistema no es tan malo en su primera parte, pues, si no estuviera dándose puñetazos con la verdad y la lógica, ni hubiérase jamás traslucido la doblez y arteria de sus sofisticas pretensiones, andáramos á estas horas los católicos sin careta (como andan ciertamente muchos de buena fé y otros que no la tienen), haciéndoles el caldo gordo á los *cándidos liberales*, y doblando, á su presencia y ruegos, el espinazo en el cual posaran su pié para alcanzar la riquísima breva de sus deseos. Mas si la verdad contenida en el paréntesis fuera, por desgracia, completa y los Papas no hubiesen atajado en el camino á los liberales, dejándoles en cueros de deshonra al rasgar, con la voz de alerta, la beatífica capa de su hipocresía; si polemistas hábiles, polemistas católicos no les hubiesen mostrado los rigurosos puños con argumentaciones sin réplica, ellos y nosotros, al pasar el angosto desfiladero de la muerte y divisar los umbrales de la eterna vida, habríamos de exclamar con la zorra de la fábula: «No están maduras», y, rabo entre piernas, largarnos, muy á nuestro pesar, á compartir con sus maestros Voltaire y compañía los poco sabrosos frutos de liberales doctrinas.

Que los liberales, no fiando en la palabra de Cristo, N. S., que dice de su Ley: «Mi yugo es suave y mi carga leve», tomándola por el contrario como áspera, penosa y dura, y deseando tener un lugar do no alcance la acción de Dios, un campo de salvaje soltura, han ideado la especie inverosímil de que la Religión debe estar totalmente separada de la política porque son muy distintos sus fines. Quieren libertarse de la tutela insoportable de la Religión so pretexto de ser sus fines meramente espirituales. ¡Como si pudiera el cuerpo humano verificar sus funciones, áun las puramente nutritivas, sin el concurso más ó menos directo del alma! ¡Como si fuera posible al espíritu y al cuerpo andar discordes un solo momento! ¡Como si los hombres que componen la sociedad civil fueran distintos de los que forman la sociedad religiosa! ¡Como si la Religión y la política, en una palabra, no estuvieran necesariamente unidas por lazo indisoluble y relaciones naturalmente inquebrantable!

No; si la política es el arte de gobernar bien los pueblos; si el hombre y el pueblo, en consecuencia, es, como no puede negarse, naturalmente religioso,

no debe la acción gobernadora de los políticos circunscribirse á lo exclusivamente material. En este caso las leyes surgirían espontáneamente del dictamen de la pasión, no de la razón, que ésta es demasiado fría y pobre para refrenar á aquélla sin el auxilio de la religiosidad; las leyes serían pocas veces eco de la ley natural y, por decirlo así, ampliación del precioso Código el Decálogo, ley sabia como dictada á los hombres directamente por Dios; casi nunca satisfarían las verdaderas necesidades del hombre. las espirituales, y le apartarían, más que acercarle á su último fin, que, como reza el Catecismo, es: «conocer, amar, y servir á Dios en esta vida y después verte y gozarle en la otra». Los fines de la política son secundarios, primario el de la Religión; los de aquella son solo medios, para que ésta consiga el suyo. La política debe ser, pues, el brazo que preste sus energías á la inteligencia, á la cabeza que es la Religión. La Religión debe ser el espíritu que anime las leyes dictadas por la política, la savia que dé vida á todas sus resoluciones, el alma que vivifique ese cuerpo.

Y porque no sucede así, desgraciadamente, en nuestros días y en nuestra España, contemplemos con amargura el lamentable estado de los pueblos que no pueden progresar en sus intereses materiales porque tienen en doloroso olvido sus intereses morales; que sufren porque se apartan del único consuelo de la Religión; que son desgraciados porque el maldito liberalismo les arranca la única felicidad posible, en el cielo, por la posesión de Dios, y en la tierra por su culto y esperanza.

Unos cuantos, dignos hijos del padre de la mentira, deseosos de sacar el mayor partido de las aparentes felicidades de la vida, más allá de la cual solo en la nada creen, valiéndose para sus intentos del infernal mejuje ideado en los antros del abismo, la combinación finesta de la verdad con el error, van matando en los corazones las virtudes cristianas; y, para que no pueda resucitarlas de nuevo la Religión, doran la venenosa píldora con halagüeñas palabras y promesas engañosas, haciendo ver la posibilidad de conseguir la felicidad de los pueblos lejos de Dios; y á este fin, para que las leyes no sean cristianas, sino laicas en el peor sentido que quiera darse á la palabra, arrojan, con malas artes, chanchullos y pucherazos, del templo donde las leyes se confeccionan, á cuantos pueden con sus avisos perspicaces, saludables y elocuentes despertar las mal dormidas conciencias y nos hagan volver á la fé de nuestros mayores que tantas glorias con ella y por ella alcanzaron para Dios y tantos laureles para el hispano suelo.

Esto, sin embargo, de poco ó nada habia de servirles no tomando una más transcendental y radical medida. La fé en España, aunque débil no está muerta, y, á pesar de amaños y coacciones, no habian siempre de vencer á los Sacerdotes, que, si odiados por muchos, son aún respetados por los católicos netos que son los más. ¡Oh! y ¡habían de resignarse los padrastos de la Patria á ver detacarse de los escaños del Congreso la fatídica negrura de una sotana, hopa ignominiosa para ellos, gloria de quien la viste y consuelo del que la necesita? ¡habían de sufrir en sus oídos la fúnebre monotonía de las sencillas verdades evangélicas, los ásperos acentos de la moral, las duras amonestaciones del deber?

¡¡Jamás!!!

Ciérrense para esas antiguallas las puertas de la *legalidad*; fuera los clérigos, guardianes demasiado celosos de la Religión, intransigentes defensores de los intereses que les confió el Divino Maestro.

Pero, de este asunto en concreto puede que nos ocupemos otro día; por hoy lo indicamos tan solo para que muchos

cándidos paren mientes en dato tan significativo y todos los católicos que trabajan, pagan y oran, no se dejen engañar por los sacamuelas políticos, histriones egoístas, mercaderes sin entrañas, que no vacilan en privarles de la paz de la tierra y gloria del cielo por conseguir sus intentos.

Neguémonos con energía á favorecerles con nuestros votos y auxilios; aunque sean *más católicos* que el Papa, si es liberal de Pi, Salmerón, Esquerdo, Sagasta, Cánovas ó Pidal; enviémosle á sus compadres; aunque vaya recomendado con miles de amuletos y bendiciones, si es liberal avanzado ó retrasado, demócrata ó conservador, si milita en un bando liberal, si apoya á gobiernos liberales, si defiende ó profesa liberales doctrinas, *nec ave ei diveritis*, váyase con los suyos, que catolicismo y liberalismo quiere decir luz y tinieblas, verdad y mentira, Cristo y Belial.

Esto en cuanto á nuestra conducta pasiva. En cuanto á la activa, entendamos que la política no está reñida, sino armonizada con la Religión; que los católicos deben ser políticos en el genuino sentido de la palabra y en la parte proporcional que á cada uno, según su posición y cualidades corresponde; que debemos intervenir en todo lo que nos atañe, dando nuestra representación, en todos los organismos del Estado, á católicos á macha-martillo, para que sean defensores de la Religión, guardianes de nuestra honra y fiscales de nuestros solapados enemigos.

Dejemos de lamentarnos en el rincón de la chimenea y salgamos al palenque á luchar por el nombre de Dios y para que se implanten, sin excepción alguna, ni mutilación de cualquier género y en toda su pureza, las seculares y venerandas tradiciones españolas.

IGNOTO.

## Lo que menos preocupa

## LO QUE MAS INTERESA (1)

II

Varias son las definiciones que de la palabra *Educación* se han dado, y con todo, cuantos hombres á la Ciencia pedagógica con interés se dedicaron, han convenido en que, desde cualquier punto de vista que ésta se estudie, resulta siempre ser la *conveniente preparación del hombre al exacto cumplimiento de sus deberes*, y no como dijo cierto filósofo que, *Educación es la preparación de las generaciones al orden social*, lo cual es un absurdo, pues el hombre no solamente es un ser material y social; es moral y religioso; es decir, posee una cosa más noble y elevada que la materia: el alma, con la que el cuerpo se halla íntimamente relacionado; y aquí habremos también de venir en la primera definición que de la educación hemos expuesto.

Formado el hombre de espíritu y materia, de cuerpo y alma, y siendo ésta dotada de voluntad ó libre albedrío, debe recibir esmeradísima y cuidadosa educación desde sus más tiernos años, enseñándole á distinguir el bien del mal y á practicar el primero, aun en perjuicio propio, y de este modo desterraremos los malos hábitos que haya podido contraer, evitando que, un poco más tarde, caiga en el cenagoso charco del *sensualismo*, tomando por bueno lo que bien le proporcione y malo lo que sufrir le haga.

De este modo formaremos el hombre virtuoso, el hombre bueno, al que poco

(1) En el artículo anterior apareció por un error de caja, la razón y la ciencia, por la razón y la ciencia.

á poco iremos ilustrando con las luces de la Religión, hasta constituirle no solamente en profundo filósofo, si que además en decidido defensor de la causa de Jesucristo.

¿Y podrá ser soldado de la fé de Cristo sin haber otra educación recibido?

El hombre no solo es espíritu, es también materia y, como antes dijimos, el cuerpo y alma se hallan íntimamente relacionados hasta el extremo de que una enfermedad moral ¡cuántas veces nos obliga á guardar cama! De donde se deduce que el cuerpo humano siente cómo suyas las enfermedades del alma.

La educación moral y religiosa es excelente, pero imposible de los resultados apetecidos si al propio tiempo no damos al individuo la educación física de que tanto necesita.

¿Podrá dedicarse al estudio de la Religión, investigar sus altas verdades, descubrir sus grandes secretos y penetrar en sus hermosos misterios el hombre que no haya recibido la conveniente educación física en todos sus grados y desde su más tierna edad? Si las circunstancias lo reclaman ¿podrá el hombre raquítico, débil y enfermizo lanzarse al campo con denuedo en defensa de su patria? Padre de familia, ¿le será dable proporcionar á sus hijos la necesaria educación ni mucho menos acudir al trabajo para el sustento de su familia, siendo él de complejidad delicadísima? Sacerdote, ¿le será posible cumplir con el divino mandato de instruir á todas las gentes? Si un día llegan á confiarle el gobierno de un país, ¿puede creerse cumplirá misión tan sagrada, no disponiendo de salud inmejorable? Todo esto es imposible y si la maldición fuera permitida, al hombre le sería lícito maldecir al autor de sus días ó á los que tan mala educación le proporcionaran.

Bien sencillamente, pues, se viene en deducción que al ser humano hay que darle educación física desde sus más tiernos años; pero también se convendrá que desde sus más tiernos años debe darsele educación moral y religiosa en igual grado y de una manera metódica, ordenada, sistemática y reflexiva. Porque si le educamos en la más pura moral, formaremos al hombre de buenos sentimientos; mas si carece de salud y robustez, carece también de perfección; y si únicamente educamos su cuerpo, formaremos al hombre sano, robusto y fornido; habremos desarrollado completamente sus miembros y fuerzas materiales, pero carecerá de perfección al no sentir amor y cariñoso afecto hacia sus semejantes y se lanzará como una bestia á los más desordenados apetitos, al no tener ni más ligera noción de la ley moral.

ALBERTO J. DE THOUS.

## Voz misteriosa

Delicioso panorama se presentaba ante mi vista. Al Norte un espeso bosque formado de multitud de raros castaños, diferentes variedades de hayas, arces y laureles, cuyo espeso follaje ofrecía grata sombra al que allí llegaba; huyendo de los candentes rayos del astro rey; infinidad de alegres pajarillos que, bulliciosos revoloteaban de rama en rama, entonando dulces melodías, y un cielo de hermosísimo azul. Si la miraba se dirigía hacia el Este, el cuadro no era menos encantador: Una porción de azulado mar apenas movía sus aguas que, mansas iban lenta y sucesivamente á colmar de cariñosos besos á las finísimas y doradas arenas que cubrían las playas, presentando de vez en cuando graciosas dunas; multitud de barquichuelos, que ligeros corrían á una y otra parte, dirigidos por robustos jóvenes que, aprovechando la

poca cautela de los plateados pececillos, los cojían con sus mallas ó anzuelo, celebrando cada aprehensión con inhumana y sonora carcajada. Al Oeste, numerosas colinas que poco á poco aumentaban en grandor hasta terminar en elevadas montañas cuyas cúspides, rasgando atrevidas las nubes, se perdían de vista.... Al Sur, la flora y la fauna cambiaban por completo: la tierra se hallaba engalanada con lindas y olorosas flores, formando caprichosos ramilletes, preciadas guirnalda y ricas coronas; cubierta de verde y menuda hierba, de nogales, sauces y abedules, gigantescas trepadoras, hermosas magnolias de blancas flores, que el aire embalsamaban con su delicado perfume y de gallardas palmeras que ondulaban graciosas al soplo del cefrillo juguetón, al par que mostraban su riquísimo fruto. El sol, medio oculto entre celajes, parecía extasiado contemplando tan harmónica belleza. Yo por mi parte, admirado ante tan maravilloso como sorprendente cuadro, dí rienda suelta á mi imaginación, y por medio de la asociación de ideas pensé en el autor de cuanto mi vista abarcaba, que solo era un grano de arena, un diminuto átomo comparado con el resto del Universo, y mientras una lágrima de gratitud se desprendía de mis pupilas, mis lábios murmuraban una oración. Y ¿cómo no, si aquellas maravillas visibles me hacían pensar en otras muchas ocultas á mi débil vista, transportándome á otras regiones do moran los seres microscópicos, que son en gran número, á la inmensidad de mundos que pueblan el espacio y que están á manera de lámparas suspendidas por la mano del Omnipotente.

—¿Corresponden los hombres á todas estas mercedes? exclamé, y al momento una voz misteriosa me dijo: No, de ningún modo; el hombre es el sér ingrato por excelencia que, continuamente olvida los beneficios que debe á su Creador, y de aquí los desastres por que hoy atraviesa la sociedad; los mil y mil infortunios que la esquilmán, empobrecen y aniquilan; los desconciertos, los desatinos que incesantemente se cometen, en una palabra, todos los males que afligen á nuestra desventurada patria, que solo reconocen por causa y origen la falta de fé, pues el hombre al perder tan preciada joya, queda, por decirlo así, sumido en una larga y tenebrosa noche, invoca á la Razon y ésta le responde: ¿para qué me llamas? ¿no sabes que sin el auxilio de la fé nada soy y nada puedo?

—¡Ah! ¿qué es el hombre guiado solo por la luz de la razón?

—El sér más abyecto que en la creación existe!

El hombre sin fé, sin ese beneficio gratuito, debido á la infinita misericordia del Supremo Hacedor, pierde indefectiblemente su dignidad, su decoro y sus preeminencias, quedando reducido al mismo nivel de los seres irracionales.

El maligno espíritu revestido de miles de formas, con las que continuamente á sus corifeos se presenta, ha ingerido el virus de la impiedad, pretendiendo á todo evento que el hombre abandone sus creencias, que se lance en brazos de los placeres, que olvide á su Dios y Creador, que pierda por completo hasta el último átomo de fé que abriga su corazón.

Sin fé no hay religión posible, y como la religión es poderoso freno que las pasiones sujeta, sin ella, los abusos de todo género se suceden de un modo rápido, abunda el libertinaje que es el compendio de todos ellos, así morales como materiales, y el hombre, buscando la libertad, queda esclavizado bajo el peso de sus propios vicios...

La voz misteriosa enmudeció: miré en torno mío y ví que estaba sólo, en medio de las tinieblas de la noche, que por la posición de los astros conocí que ya había adelantado bastante. Dirigíme presuroso á mi morada diciéndome á mí mismo: Si los hombres meditas detenidamente cuanto acabo de oír, se operaría en el mundo tan gran metamorfosis, que, lejos de sér teatro, como hoy lo es por desgracia, de horribles crímenes y fuente de inmoralidad, quedaria convertido en delicioso paraíso.

FILomena DE THOUS  
Benisa (Alicante)

## RUIN CONDUCTA

La patriótica conducta de los Reverendos Prelados de Oviedo, Valladolid,

Zaragoza, Santiago, Granada, Burgos, Sevilla, Madrid, Alcalá y otros ha venido mereciendo y merece los más sinceros y entusiastas aplausos de todos los buenos españoles.

Pero no podía faltar la nota discordante en este general concierto, y cual era de esperar y esperáramos, ha salido del campo masónico-librepensador. Unos periódicos siempre llenos de ira, plagados de sandeces, cajón de groserías, tabernarios, cual cumple á la última y más baja gradación mandilera-librepensadora, al ocuparse en lo aludido vierten unas cuantas especies chirigoterías, majaderías de á folio, propias, eso sí, de un demente ó de un beodo, aunque sea de espíritu librepensador.

Negar el mérito á las patrióticas iniciativas de esos dignos Prelados; decir que esos buenos españoles nada hacen con ponerse al frente del movimiento de organizar batallones de voluntarios que vayan á defender la integridad de la patria, y con abrir suscripciones que encabezan con buenas sumas, solo cabe en amotinadas ó motinescas cabezas. De ahí que el papel de Nakens, *El Motín* con su peculiar manera de entender ó de dar á entender las cosas, diga, ignoramos si en el estado normal común á los demás seres racionales:

«¿Qué ponen los obispos en esta empresa? ¿I. o que suele poner en todas la gente de Iglesia: una mano que alargan para que se la llenen. Si alguno da algo es tan poco comparado con lo que recibe, que hace reír el donativo.»

Lo que hace reír es esa manera nakensiana de disparatar y de faltar á la verdad á sabiendas. Ese dicho de *El Motín* es una trapacería y... ¿no está conforme Nakens?, pues como si lo estuviese. Véanse los donativos de la gente de Iglesia; á quienes se ve siempre aprestados al socorro de las públicas necesidades. De las privadas no se debe hablar.

Por fortuna tiempo há que vinieron al suelo las caretas, y todos conocen lo que valen y dan de sí los masones y librepensadores; por nadie se ignora á que estas gentes les parece poco lo mucho que hacen los demás, pero... ¿per qué no lo comparan con lo que ellos hacen?

De igual modo es conocido que hoy, al igual que ayer, la Cruz fué siempre inseparable compañera y valiosa ayuda de la espada que defiende la integridad y legítima independencia patria. Ahora como antes las más desinteresadas, las más decididas, las más grandiosas manifestaciones brotaron de la Iglesia, centro de todo bien, de todo lo digno.

En cambio ¿quién no sabe que de la masonería, fragua de todas las revoluciones, según un b. francés, han salido cuantos trastornos revolucionarios ha sentido España en este siglo, como reconoce el H. Viriato (Nicolás Diaz Perez)? ¿quién ignora que de la patria tiene la masonería concepto pobre? ¿quién desconoce que de la masonería y de los libres pensadores nada bueno puede esperarse? Ahora mismo. no precisa ir al pasado, ahora mismo en tanto los Prelados organizan Juntas para la formación de voluntarios para la defensa de la integridad de la patria, los masones nos han dado el regalo de una guerra en Cuba y nos preparan otro obsequio igual en Filipinas.

Por eso sin duda las salidas exabruptos que nos ocupan; por eso, porque esas guerras infames son obra de los tres puntos... Nakens dice lo que hemos visto, y *Demófilo*, entre otros muchos desahogos de su noble corazón, llama sanguinario al Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo, y por ese orden maltrata á los demás Prelados, por dar muestras de españolismo. ¿Cuánta inmundicia contiene el pecho librepensador! ¿Cuánta baba inmunda destilan los masones!

Vaya, señores librepensadores y masones; cesad en vuestras burlas en lo que nos ocupa, y si sentís amor por España, imitad la conducta del Episcopado español, cosa que os debe ser fácil, ya que decis que lo que éste hace es poca cosa.

¡Poca cosa! Concedemos que así sea, pero ¿dónde están los esfuerzos de vuestras lógicas y centros librepensadores? ¿dónde pruebas de vuestro españolismo? ¡Ya! defendiendo la autonomía y lo que es más criminal, invitando en estos momentos en que está empeñado el honor nacional á la revolución.

Sois, pues, criminales en cuanto á España, y miserables detractores en cuanto á nuestro Episcopado.

FRANCO CLARO.

## Republicanerías

*La Justicia*, periódico republicano, al igual que otros de su misma calidad, despotrica contra las rogativas.

Y una de las razones en que se apoyan los papeles de la *res pública* para salir pitando, es la siguiente:

«Pedir á Dios lo que los gobiernos no han querido darnos, es petición absurda, que demuestra á qué estado puede llegar un pueblo bajo tal régimen.»

El régimen, no se olvide, lo es el monárquico.

Y lo que los gobiernos no han querido dar es la lluvia, puesto que de la falta absoluta de lluvias habló *La Justicia* como unas dos líneas más arriba.

Ignoráramos que las lluvias estuviesen en manos del Gobierno.

No en balde se nos acusa de obscurantistas.

\* \*

Por cierto que no es malo el gobierno de España al no mandar á los campos el agua por culpa del régimen monárquico.

Debe ser por culpa del liberal sistema.

Pues en Francia, con régimen republicano, con vistas á la mayor perfección masónico-republicana, también se quejan de la sequía.

Diganlo las regiones del Sud de Francia.

\* \*

Verdad es que allá no se cae del lado de la superstición.

El liberalísimo progreso les ha hecho comprender que Dios no puede hacer nada en esas cosas.

El llover ó no llover depende, según *La Justicia*, de que los gobiernos quieran darnos la lluvia.

Y en efecto; á los liberales gobiernos somos deudores de abundante lluvia de calamidades.

Razón tiene el periódico republicano.

\* \*

Opinan los sabiondos y respetuosos criticones de las rogativas, que cae bajo la más dura censura el régimen monárquico por no haber invertido capitales en canalizar el país.

Porque, claro, con la canalización, aunque haya gran sequía y los ríos se agoten, las lluvias harían bien poca falta.

Aunque se diera el caso de aquel chico que gastó lo que tenía en un portamonedas y después no tenía monedas que portar.

Y vamos á ver ¿Hay canalización en el Sud de Francia? ¿Sí? Pues ¿cómo están agostados aquellos campos?

Ya; porque canales sin agua son palabras republicanas, y aludimos á un conocido cantar.

Y si así no es y tan amantes de la canalización son los republicanos, por qué cuando por acá nos hizo felices su dama no pensó en ello?

Vamos, sería que en aquellos tiempos no se necesitaba riego para nuestros campos.

El agua era un mero artículo de lujo.

\* \*

Si vuelven, ya será otra cosa.

Entonces harán falta las aguas y los de la *res pública* ya verán de dejar esas quisquillosas, para atender á sus quehaceres.

Que serán los de disputarse el turrón del presupuesto.

Pues de alguna manera hay que probar al pueblo el amor que se le tiene.

\* \*

Pero... ¡alegrémonos!

Ya ha llovido, dicho sea con permiso del *Heraldo de Madrid* y otros, y algo se remediará el mal.

Y para el resto también hay relativo remedio.

Salmerón y otras ninfas del republicanismo, según se dice, están dispuestos á renunciar á las pingües cesantías de ministros republicanos, en obsequio de los agricultores.

Y según noticias, llevan á cabo ese rasgo, no tanto por su amor al necesitado cuanto por no cobrar nada del régimen monárquico.

SEVERO ZURIAGO.

## PASAVOLANTES.

Según un estimado colega, el Sr. Cánovas

vas háse contentado con tener en las futuras Cortes 301 diputados adictos.

Y añade, que contando con que cada diputado pese 65 kilogramos (peso medio del hombre) resulta el Sr. Cánovas con una mayoría de 19.565 kilogramos.

Vaya, que sobre España, á más de otras cargas del sistema liberal, pesa una mayoría parlamentaria de dos toneladas aproximadamente.

Poco peso para un pueblo que sepa sacudir las pulgas.

Pero para la España liberalizada es carga pesadísima.

Las pruebas son evidentes.

Pese á quien pese, por esta vez (y por otras muchas antes) Noherlesoom se salió con sus pronósticos.

De lo que damos gracias á Dios, pues nada se mueve sin la voluntad divina.

Noherlesoom será todo lo ignorante que quiera la ciencia oficial, el *Heraldo de Madrid*, *Movimiento Católico* y otros; pero no cabe duda que es una ignorancia que pone en ridículo á sus sapientísimos criticones.

*El Movimiento Católico* en su número del día 4, al ver que apareció el día bueno, no esperó, y se tiró la gran plancha.

Por supuesto, diciendo que se la tiraba el «Hermoso de Palencia», el «verdadero Zaragozano», como decía con frases burlescas.

Por cierto que aconsejaba al popular astrónomo que buscara «otro oficio para ganarse la vida».

Por ejemplo, el de la reconocementería.

\* \*

Y digamos dos palabras más de *El Movimiento Católico*.

El P. Corbató ha publicado en *El Correo Español* un artículo en el que se hacen gravísimas indicaciones.

Dejamos á ese Padre la responsabilidad de sus afirmaciones, y nos concretamos á lo que con ese motivo dice *El Movimiento*.

Siguiendo las repugnantes huellas que trazara *El Imparcial*, periódico católico, arremete despiadadamente, de forma reñida con la caridad cristiana, contra el P. Corbató olvidando la calidad de sacerdote de que está revestido el tal Padre, ante la reconocementería.

Y sin saber lo que se trata, *El Movimiento* mete la baza en actos del ya repetido Padre.

Señor *Movimiento*: más caridad para con el prójimo y sepa que es gran imprudencia hablar de memoria.

La reconocementería, así lo creemos, no dispensa de tener y de saber lo dicho en el párrafo anterior.

Lo hemos dicho muchas veces.

El liberalismo es hijo del masonismo.

No han faltado quienes creían que esto era una invención nuestra.

Pues bien, léase:

«Porque hay que reconocer que las discusiones habidas en las logias han creado la opinión liberal, y también hay que convenir en que el programa liberal es hijo de la labor paciente y constante de la masonería.»

¿Lo ven ustedes? La opinión liberal ha sido creada por las logias; el programa liberal es hijo de la labor paciente y constante de la masonería.

Y conste que esto no lo dice ningún clerical, lo dice el *Boletín del Gran Oriente de Bélgica*, tomo 11 página 141.

Leemos:

«Novelda.—Antonio Martínez Beltran, Miguel Rizo Pastor, José A yala y Mira, estos tres murieron ahorcados en Valencia en 1833, por decir «viva Carlos V.»»

Diganos *La Coalición*, periódico que ha publicado unas historias de héroes carlistas: ¿Es liberal el ahorcar sólo por gritar «viva Carlos V.»?

Esperamos su respuesta para hacerle algunas preguntillas.

Hablando de la jornada socialista del 1.º de Mayo, de la que se aprovecha *Las Dominicales* para soltar unas cuantas de sus habituales é inevitables tonterías demofileras, dice el *Heraldo de Madrid*:

«Estudiaran un poco de historia nuestros artesanos y verían que hoy colmados de derechos, de libertades y de falsos respetos, tienen menos personalidad y menos influjo en el movimiento total de la nación, que hace doscientos años...»

Y añade despues:

«...Buscan, en la obscuridad insondable del porvenir, fórmulas que están en el pasado...»

Que es lo mismo que nosotros venimos diciendo.

Que en el ayer están las buenas soluciones.

Solo que nosotros lo decimos y al ayer encaminamos nuestros esfuerzos, y los liberales, reconocen lo mismo que nosotros pero como á ellos les va bien con el hoy, siguen adelante.

Dice un periódico:

«El Dos de Mayo del año que viene estará España reconstruida en su integridad y vindicada en su honra.»

No será verdad tanta belleza.

Porque por lo de ahora el horizonte sigue muy encapotado.

La tormenta liberal tiene señales, por desgracia, de seguir sobre nuestro pueblo. Pero, en fin, ¡ojalá sea buen vaticinador el autor de las palabras copiadas.

«Que los católicos somos muy ignorantes... ¡qué duda cabe... que tal mienten los librepensadores!

Que estos quedan como libre-embusteros ¿qué decirlo si las pruebas están á la vista?

Y vaya una más:

«Las escuelas católicas de Bruselas han vencido á las libres en el último concurso. No tanto se han distinguido por el número de alumnos como por el extraordinario aprovechamiento de los mismos en cuantos ramos comprende la primera enseñanza ampliada. El alumno Bal, de la escuela católica gratuita de Santiago, con otros dos de la misma procedencia, ha ganado el máximo de puntos señalados, que era el de 100.»

La que trasladamos á Demófilo y compañeros en acusación falsa y necia contra las escuelas católicas.

De cómo los liberales cada cinco minutos dicen una cosa distinta.

El *Heraldo de Madrid* en una de sus páginas:

«... es necesario inculcar á los hombres que el honor no estriba en la punta de una espada ó en la boca de una pistola, y que es tan criminal matar á uno delante de testigos como á solas.

El día en que la sociedad en masa se aparte con horror del asesino que maneja diestramente una espada ó una pistola, como del que esgrime la plebeya navaja, aquel día se habrán acabado los desafíos.»

En la página del frente:

«Créese que este asunto acarreará dos desafíos: uno de León Duadet con Steinten, y otro de Valentín Simond con Duadet, pues el director de *L'Echo de Paris* no quiere dejar la cosa sin una satisfacción ó una reparación honrosa.»

Primero condena el duelo, diciendo ser tan asesino el que maneja la espada ó la pistola, como el que maneja una navaja.

Y después habla de reparación honrosa por medio del asesinato de espada ó pistola diestramente manejadas.

Aten ustedes esas dos moscas por el rabo.

Siguiendo las huellas del *Tío Sam*, parece ser que el Brasil quiere también reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Es natural.

Los Estados Unidos y el Brasil son dos países dominados por las lógicas.

Y las lógicas y los brasileños y los yankees, son todos hermanos.

De sí mismos y de los insurrectos cubanos.

Todos son unos... masones.

Y no precisa decir más para poder apreciar sus buenas cualidades.

Leemos:

«A 516.000 asciende el número de fincas adjudicadas al Estado por débitos de la contribución.»

A este paso el fisco será el único propietario de las fincas españolas.

¿Y qué va á suceder á seguir así las cosas?

Cualquiera es capaz de no *entreverlo*.

El gobierno, único propietario y como al igual que los contribuyentes, hoy no podrá satisfacer sus cuotas... vamos, ¿á quién se les adjudicará la propiedad?

No lo sabemos.

Dice un colega:

«El *Tiempo* estudiando la formación de las nuevas Cortes, dice que de ellas nada práctico puede esperarse y solo saldrá una interminable colección de discursos más ó menos bonitos que el país oír con indiferencia.»

O con asco, salvo raras excepciones. Pues serán muy pocos los oradores que gusten al país.

Y los que hablen, siquiera hablen por no poder hacer otra cosa, se contentarán con decir cuatro verdades.

A las que el gobierno hará oídos de mercader.

Porque ¿cómo no proceder así?

¡Imposible!

Por algo y para algo gozamos de sistema y de Cortes liberales.

## Crónica de Badajoz.

Terminábamos la anterior manifestando que á última hora se iniciaba alguna revolución atmosférica, y en efecto, aunque en poca cantidad, llovió aquella tarde repitiéndose la tormenta por la noche y á la madrugada del día 5. En los posteriores ha continuado el movimiento favorable á nuestros campos, y según noticias, en varios puntos de la provincia la lluvia ha sido más abundante que en el término de la Capital. Sin embargo aquí continúa nublado, y Dios mediante la necesidad también será socorrida.

Hemos tenido el gusto de saludar al M. I. Sr. Penitenciario de Toledo, D. Ramiro Fernandez Valbuena, que permanecerá algunos días entre nosotros para asuntos particulares, con gran satisfacción de sus numerosos amigos, admiradores y discípulos, que no pueden olvidar á quien tan buenos recuerdos dejó en esta capital, como miembro del Ilmo. Cabildo y Rector del Seminario Conciliar. Le acompaña otro señor canónigo de la iglesia Primada y se alojan en el Hotel Central.

En el almuerzo con que obsequió el domingo último D. Arcadio Albarrán á varios amigos suyos en el cortijo de Palomarcjo, surgió la caritativa idea de echar un *granite* para socorrer á los pobres. Aceptada con gusto por todos los concurrentes, se reunió una cantidad no despreciable, de la cual se costearon 2.400 panes que fueron repartidos ayer en la plaza de toros, quedando todavía un remanente, que también en otra forma se destinará al socorro de los necesitados.

Bien merecen plácemes los inspiradores y cooperadores del caritativo pensamiento que hizo brotar obras de misericordia de aquella expansión de amistad y alegría.

Según leemos en los periódicos locales, al pasar el tren correo ayer tarde por el puente de Palo fué arrollado por la máquina D. Manuel Chacón, sufriendo lesiones graves en las piernas, no obstante llevar el tren poca velocidad, y los esfuerzos del maquinista para detenerlo.

Suponen algunos que la caída del tren replén á la vía fué ocasionada por un mareo; otros que por imprudencia temeraria resbaló el aludido, y aunque no faltan opiniones que dan al hecho carácter de mayor gravedad, queremos más bien aceptar una de las explicaciones anteriores.

Deseamos al Sr. Chacón una pronta y radical curación de las lesiones sufridas.

Se cree que mañana llegará á esta capital de regreso de la Corte el Ilmo. señor Obispo, cuyo concurso se espera para arbitrar recursos con que hacer frente á la calamidad pública, menos aterradora hoy que hace ocho días, gracias al beneficio de la lluvia con que Dios nos ha favorecido.

Con motivo de un acuerdo del Ayuntamiento, en virtud del cual se dará en especies y no en dinero la subvención que recibe la Tienda Asilo, han surgido disgustos y protestas por parte de la Junta administrava. Sin datos para juzgar en este asunto; pero creyendo conveniente que haya noticia de él en esta sección de LA LID CATOLICA, copiamos á continuación lo que dice un periódico. He lo aquí:

«La Junta Administrativa de la Tienda Asilo molestanda y con sobrada razón, por el agravio que envuelve el acuerdo del Ayuntamiento relativo á la forma que en lo sucesivo se pagará la subvención que disfruta aquel benéfico establecimiento, ha acordado dirigir una respetuosa protesta, al Municipio, que según nuestras noticias, será entregada hoy ó mañana al Sr. Alcalde presidente.

El acuerdo del Ayuntamiento es vivamente censurado por muchas personas que conocen la administración que se hace en la Tienda Asilo, y á no pocas ha extrañado que el Sr. Alcalde no llamara la atención de los ediles acerca de tan extraña como injusta medida.

Está enfermo de alguna gravedad el conocido pintor D. Felipe Checa, profesor de dibujo en la Escuela de Artes y Oficios.

Le deseamos rápida y completa mejoría.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 8 de Mayo de 1896.

## Exámenes.

Por el Ilmo. Sr. Rector del distrito Universitario háse designado la Comisión de Exámenes que ha de verificarlos en el Colegio de San Benito, de esta ciudad, dirigido por nuestro amigo D. Vicente Beltrán. La dicha comisión la componen los señores D. Antonio González, D. Valentín Suarez, D. Manuel Portillo y don Enrique Iglesias.

Advertimos esto por si los que deseen ingresar en la 2.<sup>a</sup> enseñanza quieren aprovechar esta ocasión, puedan verificar en el mismo el examen de ingreso ante mencionada comisión, teniendo en ello la ventaja de quedar definitivamente aprobados, sin necesidad de reválida.

## Sección general.

En un periódico de Madrid, tuvimos la satisfacción de leer há días:

«El celosísimo Sr. Obispo de Badajoz, que se halla en Madrid desde hace días, está gestionando cerca del Gobierno la concesión de algunos recursos que alivien en parte la aflictiva situación en que aquella región se encuentra á causa de la pertinaz sequía.

Creemos que el Gobierno debe atender las súplicas del dignísimo Prelado.

Lluvia.-Grandísimos han sido los actos de fé realizados en Madrid y casi toda España. Dios ha oído las súplicas de los creyentes; súplicas elevadas á El por la mediación de la Santísima Virgen y Patronos de los pueblos, y nos ha dado lo que tanto necesitaban nuestros campos.

Algunos, producto de *pasionillas* que no queremos calificar, creen ser opuesto el don que el cielo nos ha concedido á los pronósticos de Noherlesoom. Corramos un velo á las humanas miserias, aplaudamos los esfuerzos del meteorólogo placentino y sobre todo alabemos á Dios Nuestro Señor.

Retractación.--La Nunciatura Apostólica en Madrid ha enviado á algunos colegas la siguiente nota:

«El autor de libro *Los jesuitas de puertas adentro ó un barrido para fuera de la Compañía de Jesús*, prohibido recientemente por la Congregación del Índice, ha hecho saber al reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad en España que se somete humildemente al Decreto de la Congregación y reprueba todo cuanto dicha Congregación haya encontrado en el libro digno de reprobarse.»

Cuba.--La acción de Cacarajicara, en la que una vez más se puso á prueba el reconocido valor de nuestro ejército, trae cola en lo que respecta á nuestro querido amigo el general Fernandez Bernal.

Este ha dado cumplidas y atendibles explicaciones de por qué no pudo acudir al sitio designado; pero como el Estado Mayor le contestase recriminándole, en términos duros, pidió se le insuyera expediente para poder justificarse y venirese seguidamente á la Península. Se el instruye el expediente, que será favorable á nuestro valeroso amigo, según todas las señales y pruebas.»

Ha fallecido en Játiva el Revendo P. Lasquivar, de la Compañía de Jesús.

Hacé pocos días marchó á Játiva, para dar algunas conferencias, y allí ha encontrado su tumba, víctima de ataque apoplético.

En todo el reino de Valencia ha sido muy sentida su muerte.

¡Descanse en paz!

Se ha dispuesto por la Delegación de Hacienda que se publique en el *Boletín Oficial* un anuncio por el cual se hace saber á los comerciantes e industrias de esta provincia, que los únicos Investigadores de Hacienda en la misma son don Gaspar Nuez Castilla, don Casareo Antolin Mateos, D. Angel María Santoro y D. Nicolás Adolfo Escalante para que puedan pedir á dichos señores el documento que mensualmente se les entrega para acreditar su personalidad.

Esto obedece á recientes disposiciones y para precaver que pudieran abusar de la buena fé de los contribuyentes personas que indbidamente se intitularan Investigadores de Hacienda.

De la langosta.

En un telegrama de Ciudad-Real leemos que el Gobierno ha enviado varias cajas de gasolina para destruir dicho terrible insecto.

Pues por aquí no hemos tenido esa dicha.

Ignoramos el por qué.

El Cura párroco de Salas, Obispado de Urgel, ha dirigido una comunicación al presidente del Consejo de Ministros, ofreciendo al Gobierno los 7.000 reales que cobra por su asignación para que sean empleados en los gastos que ocasionó la campaña de Cuba.

Este sacerdote no es la primera vez que ofrece generosamente sus haberes para contribuir con ellos á los apuros de la nación, pues hace veintiseis años que, al iniciar el clero español en ocasión crítica para la patria la renuncia de sus dotaciones en beneficio del Estado, fué el primero que tomó parte en aquella manifestación patriótica.

De Weyler.--Con respecto á las reformas, hé aquí lo que telegrafía el corresponsal:

«Entiende Weyler que la especie circulada entre los rebeldes de que se llegará pronto á la au-

tonomía para obtener la paz, alienta las esperanzas y estimula las energías de la insurrección. Si los poderes públicos acogieran semejante propósito, el general acataría sus resoluciones, pero no sería él ciertamente, quien plantearse la autonomía como gobernador y general en jefe.

«Otras reformas que no impliquen la autonomía podrán ser convenientes más adelante, pero mientras la insurrección no reciba un golpe decisivo deberían, á juicio de Weyler, aplazarse. Esto no obstante, si el Gobierno, por altas consideraciones, llegase á crear, pre-cindiendo de su opinión, que urge el planteamiento de algunas reformas, Weyler, expuesto ya su criterio, no pondría ningún obstáculo personal, acatando y cumpliendo lealmente las decisiones del Gobierno.»

La *Lectura Popular* está de nuevo de gala.

Su Santidad el Pado León XIII, ha contestado al mensaje que le dirigió su Director, con las siguientes líneas, traducidas literalmente del latín:

«Cada día rogamos á Dios por España y por ella pedimos toda clase de bienes y muy particularmente que permanezca firme y constante en la heredad fé. Y á tí, amado hijo y á los demás de que haces mención en tu súplica, concedemos con el mayor afecto la Apostólica bendición.

Del Palacio Vaticano, á los 20 de Abril de 1896. Leon P. P. XIII.»

Muy cordialmente felicitamos á nuestro respetable amigo el doctor Sardá y Salvany.

## Banco Vitalicio de Cataluña.

El *Boletín* de esta importante compañía española de seguros-vida, correspondiente al 15 de Abril último, contiene la relación de los siniestros que ha satisfecho la misma durante el trimestre de Enero á Marzo del corriente año.

El importe de las sumas pagadas por dicho concepto asciende á

**Pesetas 173,322.**

De estas corresponden á beneficiarios de asegurados en la provincia de Badajoz las siguientes:

**Veinte y cinco mil pesetas** satisfechas por la Delegación de la Compañía en Badajoz al beneficiario de la póliza número 11,322, suscrita por D. Pedro Valverde Murillo, propietario, vecino de Cabeza del Buey, en 18 Febrero de 1891, siendo de pesetas 3.800 el total importe de las primas pagadas. Completada la documentación pedida, en 7 Febrero último se trasmitieron las instrucciones convenientes para el pago, el cual se verificó en 24 del mismo, que fué cuando el interesado se presentó á cobrar.

**Cinco mil pesetas** pagadas por la Delegación del Banco en Badajoz al beneficiario de la póliza núm. 8,579, contratada por D. Manuel Balmaseda García, abogado, vecino de Cabeza del Buey, en 29 Mayo de 1889, siendo el importe de las primas satisfechas de Ptas. 1,729. Recibidos en 31 Diciembre 1895 los documentos pedidos, la Dirección de la Compañía acordó el pago en 4 de Enero último y dadas las órdenes convenientes, se entregó el capital asegurado al interesado, que compareció á cobrarlo en 1.º de Febrero.

La relación de las nuevas pólizas libradas en el mismo trimestre contiene 256 comprendidas entre los números 17,680 y 19,936. La suma de los valores asegurados en dichas 256 pólizas es de

**Pesetas 1.421,540.**

Las cifras procedentes demuestran con toda elocuencia la confianza con que el público favorece á esta respetable compañía aseguradora que viene distinguiéndose por la solidez de sus garantías y por la justificación y puntualidad con que cumple sus compromisos con los asegurados.

Delegado en la provincia de Badajoz, don Atanasio Ramirez, del Comercio.—Inspector en las provincias de Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías.—Sub-Inspector en Badajoz, D. Miguel Pimentel.

## VARIEDADES.

COQUETERIA

Unas veces se muestra cariñosa, otras veces me mira con enfado, pero yo espero y sufro resignado el rigor de mi suerte caprichosa,

De que no debo amarla me persuado, mas esta convicción infructuosa, pues al verla tan pura, tan hermosa, nunca puedo alejarme de su lado. Y así paso la vida, de este modo, espero confiado en que me quiere, jamás por sus desprecios me incomodo, si me mira enojada y altanera;

PEDRO SABAU

CHIRIGOTAS

Ricardo, que se ha vuelto á casar, lleva á su esposa para que le conozca su tío.  
—¿Qué le parece á V.? ¿Le gusta á V. tío?  
—Mucho; te felicito y te deseo muchas como esta.  
—¡Ay, doctor! aseguro á usted que no le tengo miedo á la muerte: lo que me espanta es la idea de que me puedan enterrar vivo.  
—¡Bah! no tenga usted miedo; siendo yo

su médico de usted, no hay cuidado de que se lo lleven vivo al cementerio.  
—  
En un teatro:  
—Me carga este drama por ser demasiado bueno.  
—¡Por ser demasiado bueno!...  
—¡Justamente!... Es tan interesante que los hombres no se fijan en nosotras.  
—  
Entre porteras:  
—Mi niña es muy aplicada.  
—La mia también, y tan limpia que el

pañuelo que lleva á la escuela lo trae limpio siempre.  
—¿?  
—Porque se suena con el de la niña que tiene al lado.  
—  
PENSAMIENTO  
—  
Una mentira deshonor á un particular; una ley mentira corrompe á un pueblo; si tenemos una ley, debemos cumplirla en su espirita y su letra  
APARICI Y GUIJARRO

SECCION DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Vírgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Biblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERIA

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

TINTORERIA

Manuel Atalaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas. Domicilio en Barcelona: Ancha, 64. CAPITAL DE GARANTIA. 10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Mignel Pimentel, Sub-Inspector.

**SASTRERIA**  
DE  
L. PEREZ-CORTES  
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 8  
VILLANUEVA LA SERENA  
GRAN SURTIDO EN  
GÉNEROS DEL REINO  
Y  
EXTRANJEROS  
SE CONFECIONAN  
TODA CLASE DE PRENDAS  
PRONTITUD  
GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA  
Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro  
DE  
Callego, Candela y C.ª, Valencia  
CASA SUCURSAL EN CORDOBA,  
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante. Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaros. Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE  
ELABORADO Á BRAZO  
de  
JOSE LOMBÁN.  
ASTORGA.  
Marcas Campana y especial San José.  
Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable. Probad y seréis constantes consumidores.  
REPRESENTANTE:  
DON MARTIN CAÑIZARES.  
Alamo, 1, Madrid.

Obra nueva importantísima.

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

L. BAGÜEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BONMATI

Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.ª, Valencia.

LA CONCORDIA

Suplemento literario, político y de noticias á los periódicos católicos.

Se publica todos los domingos con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Esta publicación cuya necesidad se dejaba sentir entre los lectores de la prensa católica de una manera especial en las presentes circunstancias en que la guerra de Cuba y los sucesos políticos de actualidad mantienen tan viva la atención de todos que les cuesta un verdadero sacrificio verse privados de periódico los días siguientes á los festivos acaba de aparecer en las más ventajosas condiciones. Es política sin ofensa de nadie, literaria é ilustrada con grabados de hombres y cosas de actualidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid y provincias: una peseta trimestre; 175 semestre y 3'50 al año. Cuba y Puerto Rico: semestre, 80 centavos de peso; año 1 peso 50 centavos.—Filipinas: semestre, 1 peso; año 2.—Extranjero: semestre, 3 pesetas; año 6.—Pagos adelantados.—Número suelto, cinco céntimos.—En los paqueteros y correspondales; 25 números 75 céntimos; 10 números, 0'30.

Todo suscriptor que lo sea de alguno de los periódicos católicos recibirá «La Concordia», suscribiéndose en la administración Barceló 5 Madrid, y remitiendo una faja del periódico á que sea suscriptor por el último precio de un real cada mes ó tres pesetas al año.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En la administración del periódico, calle de Barceló, núm. 5, 1.ª izquierda, Madrid.—En provincias en las librerías católicas y correspondales de los periódicos católicos.

DIBUJO.-GRABADO FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PREBÍTERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Acad-mia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

VIDAS DE LOS SANTOS

EDICION ILUSTRADA

PRECIOS:

En hojas separadas, el ciento de la misma vida	0 fr. 75
En idem idem, el idem de la idem franco	1 25
En idem idem, el millar de la misma vida	6 50
En idem idem, el idem de la idem franco	11 75
Un folio de un mes	0 50
Idem idem, franco	0 95
10 folios, franco	7 25
Un trimestre encuadernado (conteniendo 104 3 75 vidas), franco	
Un año encuadernado (4 tomos), franco	14 25

Dirigirse á S.ºes. POPELIN Hermanos, 3, Rue Séguier, 3.—PARIS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA!

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Picaros frailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en cas del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (Paseo de Recoletos) MADRID

Garantías

Capital efectivo..... Pesetas 12.000,000

Primas y reservas..... > 44.028.645'68

Total: Pesetas 56.028.645'68

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.681.740'98.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente de Vida entre Dotales, Rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA: Don Claudio Gonzalez Alvarez, Calle Camino Llano, 7. Cáceres AGENTE EN LA BOVINIA DE BADAJOZ: Don Rufino Garcia Hidalgo, Calle de la Carrera, núm. 21, Villanueva de la Serena.

Imprenta, Litografía y Encuadernación Uceda Hermanos.